

我市基本实现建筑领域农民工实名制管理全覆盖

# 切实保障劳动者薪酬无忧

邵阳日报记者 宁如娟 通讯员 曾拓锦



5月1日,由国务院颁布的《保障农民工工资支付条例》施行。作为新中国成立以来第一部保障农民工工资支付的综合性法规,该条例针对欠薪问题多发的工程建设领域明确了农民工工资支付从哪来、放在哪、谁来发、发给谁、谁监督五个环节,以保障农民工按时足额获得工资。

6月8日至9日,记者采访市住建部门及市区部分建筑工地获悉,当前我市正通过推行农民工实名制管理、农民工工资专用账户等措施,构建源头预防、动态监管、失信惩戒相结合的保障体系,力争实现建筑领域农民工实名制管理覆盖率达100%,确保全市在建房屋建筑和市政基础设施工程农民工工资无拖欠。



▲建筑工人通过实名制通道“刷脸”进出工地。



▲市住建部门工作人员深入工地宣传《保障农民工工资支付条例》。

农民工权益,为农民工“护薪”。截至目前,全市在建工地农民工实名制管理基本实现全覆盖。

《2020年住建领域农民工工作方案》明确,全市所有已办理施工许可的房建项目必须建成实名制通道,新的在建项目要在办理安监手续后三日内落实工人考勤动态管理及实名制管理。自6月10日开始,全面实现农民工进出场动态电子考勤,不接受手动录入考勤。在确保全市建筑工地实名制管理全覆盖的基础上,市住建系统结合省建筑市场监管公共服务平台,加强对工程项目各项数据的清理,确保各建筑工地实名制信息完整、准确。

落实工资专用账户管理,由银行代发农民工工资,是我市保障农民工工资按时发放的重要举措。全市所有在建项目的施工企业需在银行开设农民工工资支付专用账户,该账户由建设单位、施工企业和开户银行三方共管。每月,建设单位按照工程进度将建筑工人工资支付至该账户,再由银行发放至工人个人银行卡中。市安质监站相关负责人何国介绍,推行人工费用与其他工程款分账管理制度,推动农民工工资与工程材料款等相分离,“一旦建设单位未及时将钱转入专用账户,银行就能快速发现,并将情况反馈给相关监管部门,确保欠薪行为早发现、早干预”。

在保障农民工合法权益工作中,市住建部门严格落实行业监管职责,加强对违法违规行为的查处力度,严格查处因挂靠承包、违法分包等造成的拖欠农民工工资案件,确保案件查处率达到100%。建设单位或施工企业未按合同约定及时划拨款项或存在工程款纠纷,致使分包企业拖欠农民工工资的,由建设单位或施工企业先行垫付农民工工资。同时,对严重拖欠工资的施工单位,在行业内予以通报,或依法依规对其在招标投标、资质审核等方面予以限制,使失信企业“一处违法、处处受限”。

实名制管理,农民工动态有迹可循

走进大祥区敏州西路附近的宝庆御园项目入口处,一块《邵阳市建设领域施工现场劳动者维权信息公示牌》格外醒目。公示牌上,标注着行业主管部门、当地劳动保障监察机构等监管部门的举报电话,还发布了维权提示和相关法律法规。市建设工程安全质量监督站大祥区监督室负责人周智浩表示,有了这块公示牌,农民工的维权意识增强了,“发生劳动报酬争议或遭遇无故拖欠工资时,能够及时向相关部门投诉维权”。

项目施工现场,泥工张价成正忙碌作业。他告诉记者,自己从事建筑行业已有5年,以前工资都是由包工头以现金形式发放,发放时间也不固定。进入工地后,项目部登记了他的身份证和银行卡信息,每月将工资发放到他的个人银行账户,“每月26日都能准时收到当月的工资,我安心多了”。

该项目部负责人刘剑介绍,项目部每聘用一名建筑工人,都会签订劳务合同,并将工人身份证、照片等信息录入省建筑工人实名制管理平台,实现所有建筑

工人实名制管理。在项目施工现场入口处,建设了实名制通道,被录入省建筑工人实名制管理平台的工人可“刷脸”进入工地,从而形成考勤信息。每月,项目部根据工人考勤信息形成工资表,再由银行根据工资表从农民工工资专用账户将工资划转至工人工资卡中。

刘剑表示,农民工实名制管理让建筑工人的日常考勤都形成了记录,从而确保工人的工资能够按时或工种等方式准确足额发放,是维护农民工权益的有效方式。对于项目部而言,考勤记录也是一份重要依据。“发生工资纠纷时,我们可以通过平台查看所有相关数据,确保各项信息有据可查,不再是‘空口无凭’。”

## 全链条监管,欠薪行为无处遁形

市住建局质安科负责人杨峰介绍,近年来,我市全面推进农民工实名制管理工作,即在对建筑工人身份证信息实名采集和人脸识别关联入库的基础上,实现对建筑工人的个人基本信息、考勤记录、合同情况、培训情况、从业轨迹、工资发放和诚信评价等信息的动态记录。5月27日,市住建局印发《2020年住建领域农民工工作方案》,全力保障我市工程建筑领域

## 严查非标车辆 管控源头隐患

邵阳日报讯(记者 宁如娟 通讯员 王翰)6月4日上午,市市场监管局执法人员来到大祥区西湖路、双清区建设路等路段,对沿线电动自行车经销门店进行执法检查,依法查处销售非标车辆等违法行为。

去年以来,根据省、市交通问题顽瘴痼疾集中整治工作要求,市市场监管局瞄准机动车、

变型拖拉机、电动自行车等产品的生产、销售环节,以源头隐患管控为重点,严厉查处非法生产和销售和改装车辆等违法行为,强力推进交通问题顽瘴痼疾集中整治行动。

按照属地管理原则,市、区两级市场监管部门对市区的机动车、变型拖拉机及电动自行车三类产品企业进行摸排

品质量安全监督检查。同时,突出执法检查的重点,对机动车、电动自行车、变型拖拉机经销门店进行针对性执法检查,对存在生产、销售非法改(拼)装、非标或未经强制性产品认证车辆及无照经营、超范围经营等违法行为,依法查处。目前,已立案24起,其中结案20起。

下阶段,市市场监管局将进一步健全完善协调工作机制、定期会议调度制度,强化车辆生产、销售企业监督检查力度,加大宣传力度,加强督查督导,推动市场监管系统整治工作向纵深发展。

## 整治占道经营 还民路畅街净

邵阳日报讯(通讯员 胡晓建 夏利军)“以前一些夜宵摊点随便摆在人行道上,油烟味四处飘散不说,路上走的地方都没有。现在可好,晚上油烟味少了很多,人行道也能行走自如,我们可以呼吸一下新鲜空气了!”6月9日晚,大祥区火车站街道红星社区,说起近段时间街道集中整治夜宵烧烤摊点占道经营带来的喜人变化,正在散步的市民肖女士满意之情溢于言表。

随着夏季来临气温升高,夜宵摊点成了不少市民休闲、消费的好去处,但同时也伴随着无证、占道经营及污染环境、油烟和噪声扰民等问题。针对这种“时令性”的“顽症”,近期,火车站街道党工委联合区域城管局、派出所等部门及时开展了夜宵烧烤摊点集中整治。

集中整治行动中,执法人

喧哗的行为,为周边居民营造良好的休息环境。针对检查中发现的问题,执法人员当场责令各经营场所按照《城市管理条例》进行整改。

下阶段,火车站街道将继续加大对夜宵摊点的整治力度,强化长效管理措施,切实规范经营行为,消除夜市安全隐患,为群众营造舒适、安全的夜间市容环境,并鼓励市民及时劝导,共建共治美丽邵阳,助力创建全国文明城市。



## 国网邵阳供电公司：“立体化”备战防汛保电

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 刘元辉 莫梦娜)近日我市雨水相对集中,局地性短时强降雨多发。为切实加强应对暴雨、大风等强对流灾害性天气的防范和应对工作,国网邵阳供电公司积极开展防汛排查治理工作,对重点区域、重点电网设备开展“立体化”特巡特护,密集开展无人机巡线和地面特巡,及时排查消除安全隐患,确保电网在防汛期间安全稳定运行。

随着汛期来临,国网邵阳供电公司迅速启动防汛应急预案,结合安全生产月,开展防汛排查治理工作。该公司详细制定防汛措施,实施全面、全员、全过程的安全监督与管理,严格执行汛期预警管理,对防汛材料、工器具等防汛抢险物资和车辆及早进行准备,对发现存在缺陷的设备和影响电网安全运行的隐患及时处理,有力保证电网的安全运行。

该公司各基层单位也正紧锣密鼓开展变电站、开闭所的排水设施检查、清理和疏通等工作,全面落实防汛工作各项措施要求,确保汛期电网安全、可靠、稳定运行。

## 两年内摸清规模水利工程“家底”

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 李慧玲 尹华增)6月9日,从市水利局传来消息:该局将启动水利工程项目与保护范围划定工作,力争在2021年底前全面摸清我市规模水利工程“家底”。

水利工程项目与保护范围划定是一项河湖生态空间管控基础性工作,是构建水利治理体系和推进水利治理能力现代化的重要基石。我市水利工程点多面广,基础设施建设相对薄弱,特别是部分水利设施权属不明确、管护责任难落实,效益发挥受影响,“重建轻管”现象客观存在,严重制约了我市水利事业高质量发展。

我市各级水利部门将充分利用第一次水利普查数据、不动产统一登记基础数据、河湖划界数据等基础资料,集中力量和资金,确保2020年底前基本完成全市大中型和重点小型水利工程项目与保护范围划定工作,2021年底前完成其他规模以上水利工程项目与保护范围划定工作,并建立水利工程项目基础数据库,加强与自然资源部门协同,实现工程落图、数据入库、空间管控。